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NAGYVARAD, február 12.

Városház, iskola, templom.
Nagyváradon egyik megvalósításra váró 

terv üldözi a másikat
Évtizedeken keresztül tervezgettünk s 

most már elérkezett a megvalósítás ideje. 
A inig a város anyagi viszonyai engedték, 
nem is tért ki Nagyvárad városa a szük­
ségletek elöl; példa reá a közvágóhíd, a 
két vashid, a vizvezeték, reáliskola, a 
kaszárnyák, no meg legújabban a színház 
épilése. Sőt talán, mintha egy félszázad 
mulasztását akarnánk pótolni, nagyon is 
gyors tempóban igyekeztünk egyet-mást 
megvalósítani, ami által oda jutottunk, 
hogy ma már drága kölcsönhöz kell sür­
gősen folyamodnunk, hogy a kellemetlen 
helyzetet némileg ellensúlyozzuk.

És ebben a helyzetben mint elodáz- 
hatlan követelmény lép fel minderősebben 
a városház építésének kérdése.

Emlékezünk még arra az áldatlan 
harczra, mikor a társas életben éppen 
úgy, mint a város zöld asztalánál Várad- 
Ujváros és Várad-Olaszi mint riválisok 
állottak egymással szemben s minden 
fontosabb kérdésnél a városrészek egymás 
elleni harcza domborodott ki.

Ebbe az időbe esik annak a legelső 
ízben történt kimondása, hogy az uj 
városháza okvetlen Újvároson legyen. 
Ennek az ellenkezőjét csak emlegetni is, 
elég ok lett volna a megkövezésre.

Ma már legalább látszólag elsimult a 
városrészek közötti harcz, de alig hisszük,

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Az apa.
Irta: J. H.

Párizs. — Február közepe.
Öt óra felé egy öreg ur lép ki a legelső 

hotel kapuján. Vonásai hidegek; ruházata 
kifogástalan; magatartása előkelő. A vendég­
könyvbe Leskjevitsch Ferencznek irta magát. 
Bérkocsisnak intett:

— Montmartre-i temető. j
— Igen, igen ! — mormogja—minden vál­

tozott; a régi zűrzavar, lárma megvan még, de 
a fény ! Mily más volt minden ezelőtt húsz 
évvel. Friczi akkor még élt.

Nemcsak éli, hanem atyjának szeme- 
fénye volt. De később oly lépésre határozta ' 
el magát, hogy szülői kitagadták. De hiába | 
minden 1 fi. szülő eltaszitja magától gyerme- i 
két, de emlékét nem törli ki a .szívből semmi í 
hatalom. A halott eiőbb-utóbb megköveteli a • 
fájdalom adóját, — a könnyeket. Pedig nem I 
lehet fájóbb érzés, tépőbb fájdalom, mint ha 
akkor siratjuk meg kedves halottainkat, mikor 
már tizenöt éve takarja őket a csendes sírnak 
hús hantja.

— Friczi könnyelmű fin volt — folytatta az j 
öreg; de megnyerő, csinos, előkelő, élezés. I 
Miért is emelte fel szivéhez a varró leányt, ■ 
mikor az előkelő körök hölgyei tárt karokkal í 
várták ? ! I

! 1 r .

j hogy fel nem ujul, ha a városházának 
| Olasziban leendő felépítésének eszméje 

alakot ölt.
A városi hivatalok szétszórtsága ren­

geteg kellemetlenséget okoz a közönség­
nek, de egyúttal megnehezíti a közigaz­
gatás gyors és akadálytalan menetét.

A Zöldfa épületébe tervezett elhelye­
zést, a nagymérvű átalakítások miatt 
helytelenítik.

Dr. Bulyovszky József polgármester 
j most egy uj eszmét vetett fel, a mely 
\ ugyan régebben már felszínre került, de 

az utóbbi időben szóba nem jött.
Ulasziban építsük fel az uj város­

házát.
A terv ellen, különösen akként, amint 

az a polgármester alábbi memorandu­
mában kifejtve van, kifogásunk nem igen 
lehet, hanem akkor azon korábbi határo­
zatokat kell megváltoztatni, hogy a város­
háza Újvároson legyen.

Abban teljesen igaza van a polgár­
mesternek, hogy üres kassza mellett olyan 
díszes palotát nem emelhetünk város­
házának, amilyent szeretnénk s meg kell 
azzal elégednünk, hogy olcsó és amellett 
.megfelelő legyen az uj székház, a mos­
tani városháza és magtár épület helyén.

Ezáltal azonban a közgyűlési hatá­
rozatok egész seregét meg kell változ­
tatni.

Az államtól joggal elvárhatnánk a 
támogatást azokért a rengeteg áldoza­
tokért, amelyeket az államnak és a köz­
oktatásnak hozott és hoz a város. Mind­
amellett nagyon kételkedünk abban, hogy

Szive összeszorult e gondolatra. Büszkén 
legeltette szemeit fián, nagyszerű jövőt jósolt 
neki s íme 1 a fiú semmivé zúzza az atyai 
szív rózsás álmait, tulteszi magát a család és 
a főúri körök ítéletén.

De ha mégis oly szép volt Duval Mariette, 
mint fia monda; ha oly igéző, oly szende, oly 
ártatlan? ha boldogok voltak-e? Á család talán 
ridegen bírálta el vonzalmukat? Hisz az alsó 
néposztály is tud érezni, szeretni I szeretni 
hűen, forrón, nemesen ! Hisz fiát nem a szen­
vedélyek láza, nem a gyönyör ittassága, nem 
az érzékek felhevültsége ragadta rangján aluli 
frigyre. Hátha Mariette példaképe volt a tör- 
hetlen hűségnek, gyengéd odaadásnok?

. . . Szerelmük talán nem volt oly pilla­
natnyi ábránd, melyből az ember elaljasodva, 
megcsalódva, szivében undorral ocsúdik fel! .. . 
Óh nem I hisz úgy szerették egymást, hogy 
egy napon dőlt életűk a sírba; még a halálban 
is egymáséi voltak.

. . “. A felső körökben boldogabb lett 
volna-e? Óh! azok hiú csillogása, titkos szé­
gyene kendőzött erénye, pöffeszkedő gonoszsága 
— talán nem is képes oly ideális odaadásra . ..

Az atyai jobb meggyőződés győzedelmeske­
dett a társadalmi állás merev paragrafusain: 
az öreg ur arczán egy tiszta körmypárgyöngyö- 
zött.

A fiakker megáit; az öreg ur belépett a 
holtak birodalmába.

Ünnepélyes csend uralkodott a1 sírok köz­
társaságában ... Egy-egy díszes márvány, egy-egy 

ezek viszonzása fejében csak úgy ingyen 
megkaphassuk a mostani honvédgyalogsági 
laktanyát. Ez az épület pedig, daczára a 
Fő-utcza nagy zajának, átalakítások mel­
lett megfelelne iskolai czélokra s ez által 
az olaszii községi leányiskola helyiségének 
kérdése végleges megoldást nyerne.

Ennél nehezebb kérdés a Szent László 
templom újjáépítésének a megoldása, 
abban a formában és feltételek mellett, 
amint az a polgármester memorandumá­
ban fel van vetve.

Az igazságot, a méltányosságot hiába 
keressük, nem találjuk a memorandumban.

Régi idea, hogy a már mindjobban 
szűknek bizonyult Szent László templom 
a régi reáliskola helyén építtessék fel s 
ezáltal, amig egyrészt nyer a kath. 
egyházközség egy uj, megfelelő templomot, 
az a város díszére is fog szolgálni és a 
mostani templom elbontása által a Szent 
László-tér értéke, szépsége hatványozott 
mérvben emelkedik.

Nem vagyunk felhatalmazva a tem­
plom újjá építésének ügyében semmiféle 
nyilatkozat tételére s ezért ahoz nem 
szólunk, de lehetetlen, hogy rá ne mu­
tassunk arra, hogy a polgármester me­
moranduma két féle mértékkel méri az 
igazságot s a város iránti buzgó jóindu­
latából olyan megoldást javasol, a melybe 
a másik fél soha bele nem mehet.

Elismeri a memorandum, hogy a 
templomnak a régi reáliskola helyére le­
endő építése által sokat nyerne a Szent- 
László-tér s értékében növekednék az 
újvárosi fiúiskola épülete és telke. Mind-

uj koszorú, szazakat érő emlék jelölte a halot­
tak csendes fekhelyét.

Az öreg nyugtalanul jártatta körül szemeit.
Végre megtalálta a temetőőrt. Tudakozó­

dott gyermekeinek — most már igy nevezte 
— sírja után.

— Herczeg Leskjevitsh és neje — monda 
j reszkető hangon.
, — Ismerem a sirt; kissé elhagyatott: a

sírkövet kimosta az eső.
Megindultak, itt egy-egy nő, férfi, olt egy-egy 

gyermek, ezüst fő siratta kedves elhunytját. 
Végre megérkeztek. A herczeg rávetette magát 
a sírra, csókolta a hideg hantokat, kezeit 
tördelte, neveiket hangoztatta. A kitagadást igy 
akarta jóvátenni. Vájjon jóvátehette-e? I

Meghasadt a szive . . .
ír a: Lulu.

Karikás ostorával nagyot cserdit, itatni 
hajtva a ménest a csikós. Derék, szálas fiú, 
napbarnitotta arczán becsületes őszinteség, 
bátorság nyernek kifejezést. Koromfekete sze­
mei magukon hordják a nagy bánatot, mely 
szivét marczaugoija.

A fiú megmenti a vödröd, csobbanására 
felnyeritenek a csikók.

Nem messze piros kendőt lenget a szél. 
Piros kendőjénél pirosabb az orczája annak a 
kislánynak, ki ott közelit.
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ezek daczára a memorandum azt kí­
vánja, hogy a százezer forintnál többe 
kerülő uj templom helyet, a reáliskola 
telkét 30,000 Írtért vegyék meg a vá­
rostól. Tehát ingyen kívánja a város a 
mostani templomnak sokat erű lelket, de 
nem akarja (?) ingyen adni az uj telket, 
mely különben is az egyházé volt.

Ez a kívánság nem méltányos eppen 
a püspökség és káptalannal szemben, 
akik a többi áldozatkészségen kívül a 
regálé jogok, vámok és az ezt kiegészítő 
épületek megvételénél oly gavallérosan, 
méltányosan, áldozatkészséggel jártak el, 
mert őszintén kívánták a város boldogu­
lását. Igaz, hogy ezt sokan tekintetbe 
sem veszik; pedig élénk bizonyíték ennek 
igazolására az a körülmény, hogy a 
750,000 forinton megvett összes java­
dalmak, jogok és ingatlanok csak egy 
részéért", a regáléért 1.800,000 Irtot ka­
pott Nagyvárad városa.

Aliiig olyan követelésekkel állunk elő, 
a milyen a régi reáliskolának megvétele, 
a közeledés e kérdésben ki van zárva.

E tekintetben a kérdés kívánatos 
megoldásának első, elengedhellen kelléke, 
hogy az uj templom helyét a város in­
gyen ajánlja fel. *

A polgármesternek a városház építése 
tárgyában a törvényhatósági tagokhoz szét­
küldött memoranduma a következő:

Igen Tisztelt Bizottsági Tag Ur ?

A folyó hó 8-án tartott közgyűlésen mar 
volt szerencsém bejelenteni, hogy a kir tábla 
helyiségek kötelezett építése folytán jelenlegi 
hivatali helyiségünk ismét változási szenved s 
a hivatalok egy részét más épületekben kell el­
helyeznünk mindaddig, mig a városháza fel­
építve. avagy ideiglenesen összpontosítva nem 
lesz. E kényszer folytán a városi hivatalok meg 
széjjel szórtabb állapotban lesznek a közigazga­
tási ügymenet nagy kárára és igy kénytelenek 
vagyunk a városház építésének kérdését most 
már eldönteni és az építést foganatosítani. 
— Szerény véleményem szerint a város­
háza építése, de legfőképpen végleges helyi­
ség megállapítása szoros kapcsolatban áll a 
többi, még ezután foganatosítandó nem jö-

ő városi építkezésekkel: nevezete- , 
felső leányiskola kapcsolatban a nő- , 

ipar iskolával, az olaszi-i leányiskola az 
újvárosi leányiskola építésének helyével, lehat 
a városházán kívül még külön három nagyobb 
építkezést is megoldanunk kell es pedig oykép, j 
liogy a rendelkezésre, állő telken czéls/.eiü fel- , 
használásával s az előállítási költségek lehető ! 
redukálásával a város polgáraira minél ktve- , 
sebb teher háruljon. , }

Városunk fejlődésére nagy befolyással levő , 
s nem jövedelmező ezen építkezések minél czél- , 
szerübb megoldására számításokat tevén; javas- i 
lataim a következők:

I. A régi reál iskola és leleky-utczai köz­
ségi iskola helyiségére tervezett városháza vé­
leményem szerint csak úgy létesíthető, hogyha 
a redukált tervek daczára az építési költségét 
legalább is 300.000 forintra vesszük fel, mert 
a Szent-László téren egy kellő díszítést és czél- 
szerü berendezést nélkülöző építkezést az ottani 
helyi viszonyokra figyelemmel, keresztül vihe- 
tőnek nem tartok, avagy ha az építési köusé- 
aek nagvon redukáltat™ fognak, előállhat a vá­
rosházának czélszerütlen létesítése. Nevezetesen 
a szükséges helyiségek czélszerü berendezésén 
kívül mindenesetre emelni kell az építési költ­
ségeket azért, mert a hely a város legnagyobb . 
forgalmú utczája és tere között fekszik, közel 
egy templomhoz, melynek harangozásai és a 
nagy utczai forgalom zaja, a hivatalnokok mun­
kásságának eredményére hal bénitólag, ez tehat 
a közérdek szempontjából vastagabb és erősebb 
épi'kezéssel lesz szükséges megakadályozni, mely 
az építési költségeket emelni fogja. Szépészeti 
tekintetből hátránya lesz az éjiülelnek, hogy a 
körös-utezai rész az építési hely szűk volta 
miatt kiszögellőleg lesz tervezhető és az épület 
bizonyos fokban ferde kinézésű benyomást fog 
tenni. De ezen érvektől eltekintve, a jelenlegi 
pénzügyi viszonyaink alig engedik meg az ilyen 
monumentálisabb városház építést, különösen 
akkor midőn még három nagy iskolának fel­
építésére is kötelezve vagyunk, mert különben 
kitesszük a varost azon kárnak, hogy az állami 
segély felemelése helyett még az eddig élvezett 
7000 frt segélyt is elveszítjük. Ezen szempon­
tokból vezéreltetve javasolnám, hogy a városház 
építésének helye az igazságügy miniszter úrtól 
visszanyert régi városház fenmaradó részének 
felhasználásával, a szomszédos magtár épület 
lebontása és jó anyagainak felhasználásával, 
egy nagy utczai két emeletes, egyszerű kivitelű 
épület emelésével oldatnék meg, minden feles­
leges czifrázat mellőzésével, mely épület — vé­
leményem szerint — 200,000 forint keretén 
belől előállítható lenne, különösen ha a régi 
városházának a táblai építkezés folytán is

védelmező 
sen a 1

— Jó napot Bandi — monda odaérve a 
legényhez a kaczkiás leány.

A csikóst mintha torkon ragadták volna. 
Elállóit a szava. Aztán indulatosan, haragosan 
lökte le a vödröt s félre állt.

— Hát még azt se’ mondja kend rá: adjon 
Isten ?

__ Hej 1 Julis, Julis 1 Minek szomontod 
még jobban a szivem?! Hát mégse’ elég?

— Hát aztán miért busul kend annyira, 
tán biz’ nem is tudja, milyen vigságba hívom ? .. .

A csikós arczát elfutotta a düh, homlokán 
kidagtak az erek.

— Ki ne mondd azt a szót! Te hazug !.. .
Szikra Bandi a homlokához, aztán a szi­

véhez kapott, azt hitte mindjárt megszakad. 
Aztán félre lökte a leányt,

— Te csalfa kígyó 1 Hát ide mertél jönni . . . 
és ki merted mondani. Mikor még mull héten 
azt mondtad, hogy az enyém leszeszsz. . . Hadd 
el magad te . . . gyalázatos, te . . . utszéli te!

— Isten áldja Bandi — szólt a leány s 
deli léptekben sietett tova. Rokolyája suhogá­
sát sokáig hallotta a csikós, aztán úgy érezte, 
mintha tőrt döftek vón’ a szivébe.

Úgy szerette azt a lányt, Hajnal Peti 
lányát, a Julist, az is mondta, hogy szereti s 
most megcsalta, rutul elhagyta . . .

♦ * X

A rozzant bedőlt csárdában keservesen 
huzza a more. A bedőlt ház ivójában asztalra

dőlve mulat Szikra Bandi. Arczán olt ül a 
megtestesült, néma fájdalom. Nagyon fájt, nagyon 
sajgóit a szive; a czigány nótája mellett lega­
lább kisírhatta magát kedvére, hogy aztán még 
jobban fájjon az a megcsalatott, megvérzett 
szív ... A csikós egyre ivott, a czigány meg 
egyre szomorúbban szólaltatta meg hegedűjét. 
Szikra Bandi felállott az asztaltól, alig bírták 
a lábai. Tántorogva ment a czigányhoz s meg­
csókolta szurtos ábrázatát. Olyan jól esett ez 
mind a kettőnek. Meg is hálálta a barna legény, 
bele kapott abba a síró nótába. Hej I de 
keservesen is sirt a hegedű száraz fája, Bandi 
meg olyan szomorúan énekelte

. . . »Hogy igy megcsalt, soh’ se hittem, 
Büntesse meg az ur Isten !< . . .

Aztán, mintha valami lehuzant volna .
Szikra Bandi holtan terült el a rozzant 

csárda padialán. Nagyon nagy volt a szive, 
nagyon szeretett. Csordultig volt a szive szere­
lemmel, bár még csak nem is sejtelte mi az. 
Ki kellelt hát dőlni a csordultig telt pohárnak, 
meghasadt a szive . . .

A czigány 
kebelre, mely 
és keservesen 
volt érte !< . . 

Juliskának
csak nem is fájt. Az ő szive kőből volt. Más­
nap vígan rakta a tánczol — a lakodalmán.

zokogva borult arra a durva 
oly nemesen érző szivet takart 
sirt . . . »Szegény Bandi, kár

nem hasadt meg a szive, még

megmaradó elég nagy része a fölszinten 
börtönhelyiségekké az emeleti rész pedig a 
büntető perrendtartásnak megfelelő nyomozás 
s más rendőri hivatali helyiséggé alakíttatnék 
át Az igy megoldandó városházának előnyére 
esnék, hogy a régi épület is felhasználtatnék ideig­
lenesen és ráérne a teljes uj építés vagy kibővítés 
akkor midőn a város fejlődése s vagyoni hely­
zete ez megengedné. Különben is a javasolt 
telekrész oly nagy, hogy az építkezés es « ter­
jeszkedés e század végéig is képes az lénye­
ket kielégiteni. Takarékosság szempontjából 
tehát nagy előnye e nagy teleknak, hogy ér­
téke a rajta levő épületekkel nem sokat érő 
sőt különösem a magtár épület beépítésével 
illetve az anyagok felhasznalasaval a 200,000 
frtos költségvetés esetleg még redukálható 
lenne. , , , .

Előnye még e helynek, hogy a tér, ahol a 
városháza építtetnék, nem követel oly luxust 
az építkezésben, mint a Szent László-ltri hely. 
Itt egyszerű, jó beosztású hivatali helyiségek 
lennének készíthetők. A közönség különben is 
már évtizedek óta ide lévén szokva, az újítás 
kellemetlen hátránynyal nem járna, hiszen a 
Közönség itt találja a kir. táblát, törvényszékét, 
vármegyeházát és nem messze a pénzügyi pa­
lotát, mely utóbbinak az építési költségei úgy 
tudom, 170.000 írtnál többe nem fog jönni, 
pedig két emeletes, egy emeletes helyiségek és 
nagy emeletes raktárak lettek építve. A tiszt­
viselők csendes és kényelmes munkahelyiséggel 
láthatók el és a forgalmi zavaroktól, mely a 
munkálkodást bénítja, mentve volnának. Ter­
mészetesen sok függ az építési tervezet készíté­
sétől, melylyel ifj.Rimanóczy Kálmán műépítész 
lenne megbízandó, ki a pénzügyi palotát is 
tervezte s ki hajlandó a tervet minden juta­
lom nélkül elkészíteni, csupán a műszaki raj­
zok előállitására kéri a mérnöki hivatal köze­
gei segédkezését megengedni.

II. Ha a városház ily olcsóbb kivitelben 
megoldható leene, javasolnám és indítványoz­
nám, hogy a Sál Ferencz utczai honvéd gya­
logsági laktanya épület a felső és alsó leány 
és női ipar iskola részére szereztetnék meg és 
pedig oly kép, hogy a törvényhatósági bizottság 
határozata kikéretnék s feliratilag és küldött- 
ségileg keresletnek meg a belügyi, honvédelmi, 
pénzügy és a vallás és közoktatásügyi magas 
kormány, mint kiknek az engedélyéhez az át­
adás kötve van, hogy a kérdéses épületet is­
kolai czélokra Nagyvárad városának rendelke­
zésére bocsássák s indokolni lehetne a kérel­
met azzal, hogy az uj kaszárnya felépítéséhez 
Nagyvárad városa a tér, csatornázás és utak 
rendezése czimén, legalább is 50.000 forinttal 
járul hozzá, hogy egy uj modern kaszárnya 
építhető legyen. Továbbá a vallás és közok­
tatásügyi miniszter hivatali elődje már a 
■90-as években tett a városnak ígéretet, hogy 
városunkban egy felső leány iskola építési 
költségeihez hozzájárul s lehelne ezen minisz­
ter urat az eszmének megnyerni még azzal is, 
hogy a biharmegyei tanfelügyelőségnek ott hi­
vatali helyiség lenne berendezhető. De kérel­
münket megindokolhatnék alaposan még azzal 
is, hogy Nagyvárad városa a kir. ítélő tábla, a 
honv. hadapród iskola, a különböző közös és 
honvéd gyalogsági és lovassági laktanyák és 
megfelelő raktári helyiségek építésével mar 
milliókra menő áldozatot hozotté részben a ma­
gas kormánynak s igy méltányos a kérdéses 
és üresen maradó laktanyának a város ré­
szére, iskolai czélokra leendő átadása, annyival 
is inkább, hogy az átalakítási költségek melye­
ket a város viselne, 30,000 forintot úgy is 
meghaladna, pedig ezen épület becsértéke je­
lenleg aligha tesz ki nagyobb összeget.

III. Ha ezen kérdések igy elintézhetők len­
nének, indítványoznám továbbá, hogy a Szent- 
László-téri régi reáliskola épület a város 
által megszerzett árban ajánltassék föl és pe­
dig ez is a törvényhatósági bizottság által ho­
zandó határozattal átiratilag, illetve küdöttsé- 
gileg megyés bibornok püspök urnák és a fő­
tisztelendő nagyváradi káptalannak, mint kegy­
urnák, még pedig azon czéiból, hogy a piacz- 
téren levő, a róra. kath. hívek teljes befogadá­
sára már nem alkalmas róm. kath. plébániai 
templom ezen iskola helyére, a patrőnus főt.

■ káptalan által esetleg társadalmi segély igénybe 
l vételével áthelyeztessék és ott a Sz.-László térnek
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és a hitközségi élet magasztos elveinek meg­
felelő monumentális plébánia templom épít­
tessék. Nem találom itt helyén valónak fejte­
getni, hogy ezen rendezéssel nemcsak a nagy 
közönségre, de a városra is mily nagy előnyök 
hárulnának. Anyagilag a város megkapná az 
épületre tett vételi árt, a Szt.-László tér a 
régi templom elbontásával nyerne szépségben 
és forgalmi Képességében.

Nyerne még a város abban is, hogy a Te­
leky-utczai fiúiskola épületét az előtte létesí­
tendő templomtér folytán jobban lenne képes 
értékesíteni.

Ismerve bibornok püspökünk és a főtisz­
telendő káptalan vallásos, fenkölt szellemét, jóté­
konyságát és ama magasztos eredményt, mely 
a vallásosság fejlesztése tekintetében az uj mo­
numentális templom fölépítésével a város la­
kosságára hárul, reménylhf'tjük, hogy habár 
nagyobb áldozatokkal is, a javaslat kivihető 
lenne.

IV. Az ezen három pontban részletezett 
elhelyezés folytán a nagy Teleky-utczai községi 
iskola megfelelő árban eladatnék, értéke 40—50 
ezer forintot elérne s miután a felső és nőipar 
leányiskola s az olaszi elemi leányiskola a fel­
hagyandó honvédkaszárnyában nyerne elhelye­
zést, a nagy Teleky-utczai fiúiskola kevesebb 
költséggel lenne elhelyezhető az ör-utczán már 
megvett üres telken.

Ezen tervek keresztül vitele esetén nem 
ugyan szakszerűen, de hozzávetőlegesen az épí­
tési költségek is előirányozhatók és pedig:

Városház építése a 
régi és magtár helyén a 
régi városháza felhaszná­
lásával ..........................

A polgári nőipar és 
alsó leányiskola átalakí­
tása az átadandó kaszár­
nyában ...........................

Őr-utczai fiúiskola fel­
építése és a leányiskola 
átalakítása.....................

összesen:

200,000 frt — kr.

30,000 frt — kr.

40,000 frt - kr.
270,000 frt — kr.

mely számítást műszaki számítás alapjául venni 
lehet. — Ezen természetesen inkább laikus 
számítás folytán megállapított 270,000 fries 
költségre a fedezet következőképen lenne meg­
oldandó. — Egyelőre az uj városháza épitése 
lehető olcsó folyószámla kölcsönnel, vagy ha a 
pénzügyi viszonyok javulnának, lehető olcsó 
községi kölcsönnel fedezendők. — A midőn az 
uj városháza kellő előrelátással és takarékos­
sággal felépítve lesz, az előirányzott 200.000 
frtot túl nem haladó összegben az, ideiglenesen 
elfoglalt épületek rendeltetésüktől felszabadul­
nak és értékesíthetők lesznek körülbelől a kö­
vetkezőképen :

Az úgy nevezet Apolló 
épület................................

A kisvárosháza épület 
(Megjegyzendő, hogy 

a Fő utczára ésaBémer- 
térre, valamint a szent 
László-térre képesek le­
szünk az 1896. évi XX11I. 
t.-cz. által engedett ma­
gasabb adókedvezménye­
ket is kieszközölni s igy 
ezen ingatlanok értéke ez 
utón is emekedni fog.)

A Kossuth utczán 
felszabaduló rendőrségi 
épület................................

A nagy Teleky-utczai 
iskolai épület . . . .

A régi reáliskola tem­
plom czélra leendő át­
adása esetén.....................

A fogyasztási adó s 
mérték hitelesítési hivatal 
értéke, tekintette) a had­
apród iskola közelségéhez 
és a pecze rendezésére

A Zöldfa épület szán­
dékolt ideiglenes város­
házi helyiségül átalakítása

Ugyanott évi bér­
veszteség tőkében kife­
jezve ................................

30.000 frt — kr.
30,000 frt — kr-

30,000 frt — kr.

40,000 frt — kr.

30,000 frt — kr.

15,000 frt — kr.

40,000 frt —- kr.

50.000 frt — kr.

A felső és alsó leány­
iskola jelenlegi évi lak­
bére, mely az iskolák fel­
építése folytán megtaka- 
rittatik (évenként 1600 
frt ) tőkében..................... 26.600 frt — kr.

» Összesen: 291,000 írt — kr.

Ezen fedezési összegből levona az épitke- 
zésekhez kívántaié 270.000 frtot marad feles­
leg 21,000 frt.

Nem állítom azt, hogy számításaim csal­
hatatlanok, azonban javaslataim szakszerű ineg- 
birálása, azt hiszem, a tényállást világosabbá 
fogja tenni.

Függ a számitás eredménye attól is, hogy 
ezen ócska, de jó helyen levő ingatlanainkat 
tudjuk-e és minő arányban értékesíteni. — 
Természetesen a többi itt fel nem sorolt vá­
rosi épületeinket egyelőre eladás alá nem bo- 
csájtanók, kivéve ha a konkurenczia esetleg más 
ingatlan eladását nem követelné. — Szakértők 
állítják, hogy a kitett becsértékek tekintettel 
még a kieszközlendő hoszszabb adómentességre 
is, megfelelőnek tartható és ha ezen számitás 
szakvéleményileg is megállja helyét, minden 
esetre elérnék azt a czélt, hogy egy végleges 

' helyen nem ugyan díszes, de minden tekintet- 
Jaen praktikus és a terület nagyságát tekintve, 
állandó városházát s a már renkivüli szüksé­
ges iskola helyiségeket nyernénk meg és épit- 

l hetnénk föl.
Arra is tekintettel, hogy az eladni javasolt 

épületek igen kevés jövedelmet hoznak, nagyon 
valószínűnek látom, hogy ezen nem jövedel­
mező építkezési befektetések igy megoldva a 
közköltő emelését csekély mérvben fogják igé­
nyelni.

Javaslataim szakértői számitás és más 
faktorok határozata hiányában ez idő szerint 
inég elfogadására nem alkalmasak, ez okból 
arra kérem a tisztelt bizottsági tag urat, hogy 
javaslataimat elfogulatlan bírálata alá venni és 
a folyó február hó 17-én a városház tanács­
termében szombaton délután 3 órakor elnök­
letem alatt tartandó bizottsági értekezléten a 
javaslatok tárgyalása végeit megje'enni s ott. a 
továbbiakra esetleg indítványt tenni, ha pedig 
a javaslatokat keresztül vihetőnek tartaná: a 
szükséges teendők végzésére egy albizottság ki­
küldését elhatározni szíveskedjék

Még annak megemlítésével, hogy a számí­
tásokat a könnyebb áttekinthetés végett vettem 
fel forint értékben, vagyok az igen tisztelt bi­
zottsági tag ur hazafias tisztelője

Nagyvárad, 1900. évi február 10-én.

Dr. Bulyovssky.
polgármester.

A kereskedelmi államtitkár le­
mondása.

Napok óta regélt titok politikai körökben, 
hogy dr. Schmidt József a kereskedelmi mi­
nisztérium államtitkára a Budapesti országos 
központi takarékpénztár vezérigazgatójává fog 
megválasztatni és ennek folytán lemond állam- 
titkári állásáról. Mint értesülünk ez hir ma 
megvalósult. Dr. Schmidt József aláírta a szerző­
dést a pénzintézettel, mely neki 22.000 frt évi fize­
tést biztosított. Ennek folytán dr. Schmidt ma 
beadta lemondását Hegedűs Sándornak. A 
helyébe kinevezendő uj államtitkár nem poli­
tikai körökkől, hanem a kereskedelmi minisz­
térium tisztikarából fog kineveztetni. A legtöb­
bet emlegetett jelöli dr. Mándy min. (tanácsos, 
a vasúti ügyek előadója. Azt is beszélik, hogy 
Hegedűs miniszter ismét Vörös Lászlónak 
fogja felajánlani az államtitkárságot, mint a ki 
legjobban ismeri a minisztérium ügyeit és ki 
pusztán báró Dániel Ernővel történt konflik­
tusa miatt távozott el onnan.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház mai ülése.
Nagyvárad, febr. 12.

A képviselőház ma kezdte meg a költség­
vetés részletes tárgyalását. Először az ugyneve- 
velt kisebb tárczák kerültek napirendre, mely­
nek első tétele : az udvartartás költségei felett 
élénk vita indult meg, melyben Kossuth Ferencz, 
gróf Benyovszky Sándor és végül a miniszterel­
nök vettek részt.

Az udvartartás.

Kossuth Ferencz a külön magyar udvar­
tartás mellett érvelt. Az összeg, melyet a 
magyar országgyűlés megszavaz, a magyar 
király udvarát illeti és nem arra szolgál, hogy 
az osztrák czászári udvar fényét emelje. 
Kifogásolja, hogy az udvari méltóságOK és 
hivatalnokok között oly kevés a magyar. A 
tételt megszavazza, de egyben határozati javas­
latot is nyújt be, melyben utasittatni kéri a 
kormányt, hogy a külön magyar udvar felál­
lítása iránt intézkedjék és adja tudlul az ural­
kodónak a nemzetnek azt az óhajtását, hogy a 
király hosszabb ideig tartózkodjék Budapesten.

GróiBenyovszky Sándor Kossuth határozati 
javaslata mellett szólalt fel.

Ugrón Gábor mondott ezután egy rendkí­
vül figye'emreméltó, hatalmas, szép beszédet, a 
nemzet és az uralkodóház viszonyáról. Magyaror­
szágon nincs ember — úgymond — a ki ne 
volna hive a Habsburgháznak.

Olyan általános ragaszkodás az uralkodó­
család iránt sehol a világon nem található. Ez 
a ragaszkodás és hűség az okosságnak a ta­
nácsa. A magyar nemzet, ha egymaga volna 
is, ha Ausztria nem volna is, más uralkodó­
házhoz nem csatlakozhatna, mert egy uraiko- 
dócsaládnak sincs sem annyi politikai tekinté­
lye, sem annyi politikai tapasztalata. De köte­
lessége kijelenteni, hogyha az uralkodó teljesiti a 
nemzettel szemben kötelességét, a nemzet azt 
is megkövetelheti, hogy az ‘uralkodóház tagjai 
is teljesítsék kötelességüket. Ausztria mindeh 
nemzetiségének megvan a maga állama, mely 
felé gravitál, csak nekünk nincs hová gravitál- 
nunk. Mi a Habsburg-házra vagyunk utalva és 
a Habsburg-ház mi ránk van utalva. Együtt 
élünk és valószínűleg együtt fogunk elpusztulni. 
Ez az egymásra utalás arra kényszeríti a nem­
zetet és az uralkodóházat, hogy ne elégedjék meg 
a rideg formákkal, hanem keresse és ápolja egy­
más között a szeretet és a rokonszenv intim 
összekötő szálait. Ám az egyetlen József főher- 
czegen és családján kívül nincs az uralkodó­
háznak egyetlen tagja sem, a kit a nemzethez 
az intim ragaszkodás szálai fűznének. Csak a 
nemzet legkonzerváltabb rétegeivel tartanak 
fenn összeköttetést, de nem törődnek a dolgozó 
produkáló népek millióival. Csak vadászni jön­
nek Magyarországra és elfelejtik, hogy Magyar­
országon nemcsak vadak, de emberek is van­
nak. (Zajos helyeslés és taps.) Pedig a történe­
lem megtaníthatná őket, hogy csak nemzeti 
dinasztiáknak van jövőjük. Spanyolországban a 
Bourbonok soha sem tudták megtartani trón­
jukat; minduntalan elűzték őket, mert nem 
tudlak spanyolok lenni, de a Bernadotteok 30 
év alatt megszilárdították Svédországban ural­
mukat, mert nemzeti dinasztiává váltak. Az 
uralkodóház tagjai volnának hivatva a magyar 
társadalom legfelsőbb összekötő kapcsát képezni. 
Őket követné az arisztokráczia, az arisztokrá- 
cziát a vagy onos nemesség, a nemességet az intel- 
ligenczia. De mert ez nincs úgy, az arisztok­
ráczia félrevonul, vagy a mi még rosszabb, 
külföldön költi el millióit. A nemesség az ő 
példájukon indul. Ezért oly bomlott a ma­
gvar társadalom. A dinasztia tagjai meggon­
dolhatnák, hogy az oly szentimentális jelene­
tekkel, mint Mária Terézia a pozsonyi ország­
gyűlésen eljátszott, most már nem lehel hatást 
elérni. Mert a hadsereget ma nem a kiváltsá­
gos nemesség, hanem a népek milliói alkotják. 
A népek millióit pedig csak akkor lehet föllel­
kesíteni, ha őket az intim rokonszenv belső 
szálai hevítik. A tételt megszavazza, de csatla-
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kozik egyúttal Kossuth határozati javaslatához. 
(Éljenzés és taps a szélsőbaloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Csak Kossuth 
Ferencz beszédével foglalkozik röviden. A ki­
rályt minden magyar közjogi funkcziónál ma­
gyar méltóságok környezik. A közös udvartar­
tásnál is már nagyobb a magyarok száma. Az 
udvar eddig azért nem tölthetett annyi időt 
Budapesten, mint óhajtotta volna, mert a ki­
rályt várlak helyiségei eddig szűk volt. Ha a 
kir&lvi p&lots építése bcípjcztctik, teljesülni fog 
a nemzet óhajtása. Kossuth határozati javasla­
tára tehát nincs szükség és kéri a Házat, hogy 
azt ne fogadja el.

Miután a tétel ellen senki sem tett kifo­
gást/elnök azt elfogadottnak jelentiki. Kossuth 
határozati javaslatát a Ház többsége elvetette.

A választói jog.

A parlament költségei e tételénél, Kossuth < 
Ferencz hat. javaslatot ad be a választói jog j 
kiterjesztése érdekében. ;

Barabás Béla: A képviselőház költségve- I 
tését soknak tartom és azért szavazok, mégha 
egymagám is ellene, mert azt a megterheltetést i 
a nemzetre nézve soknak tartom, soknak, mert i 
sokan vagyunk itt. a fele is nagyon sok volna j 
arra, hogy a képviselőház teendőit elvégezze és ( 
igy a legtöbben kénytelenek a miniszteri ajtók­
nál kopogtatni, hogy a választók apró-cseprő 
dolgait elvégezze és az a képviselő ekkor már 
mintegy le van kötelezve.

Marjai Péter: Nem áll. ’
Barabás Béla: Ha nem áll, nem áll, de 

ez az én véleményem.
Ha most nem is, de a közel jövőben megvan a 

lehetőség, hogy apasztassék jelentékenyen a vá­
lasztókerületek helyes beosztásával a képviselők 
száma. Elég Magyarországon 200 oly képviselő, 
ki kötelességét teljesiti. Nézzük meg a törvény- 
alkotásokat, milyen szerepet visznek abban a 
képviselők, egyáltalában semilyent. Ha idekerül 
a plénumba a törvényjavaslat, akkor elmondat­
nak elvben kiváló beszédek, de a hiányokon 
már segíteni nem lehet.

Tökéletesen elegen volnánk mi 200 — 
pardon! — volnának, ha kétszáz ember teljesí­
tené úgy kötelességét, mint azt a választóke­
rületek és az ország érdeke megkívánja. Azo­
kat a határozati javaslatokat, melyet Kossuth ’ 
barátom beadott, szintén támogatom. A képvi­
selők számát ne csak a költségvetés szempont­
jából apaszszuk, hanem azért, hogy ne adjunk 
okot arra, hogy annyi ember semmitevéssel 
töltse itt az idejét. (Helyeslés.)

Széli Kálmán: Kossuth Ferencz határozati 
javaslataira nyilatkozom, kiterjeszkedve nehány 
szóval a Barabás képviselő ur által elmondot­
takra. A válasziói jog reformálására ezélzó 
nagy intézkedések tárgyalásába, ha a Ház 
ennek tárgyalásába belemenni kíván, úgy 
kell, hogy az egész anyagnak és minden nagy 
politikai motívumoknak és czéloknak felölelésé­
vel tárgyalja a kérdést, mert elismerem, hogy 
a választókerületek nincsennek igazság és politi­
kai egyenlőség arányos felosztásának elvére 
állapítva, de még nem tartom elérkezett­
nek az időt e kérdésben állást foglalni. A cen­
zus igazságosabb arányosítását tanulmányozza 
a kormány. — A mi a költségvetést illeti, én 
a szabályrendeleteket komoly átvizsgálás tár­
gyává teszem és azért kérem a beadott javas­
latokat mellőzni. (Helyeslés.)

Lgron Gábor: A parlamenti reform a leg­
nehezebb reform, mert a törvényhozásnak ön­
magát kell reformálni. A főrendiházat a szent 
szabadság nevében reformálták s ma még na­
gyobb hatalmi eszköz, mint volt. A választói 
jog ma is mindig ki van szolgáltatva a hata­
lomnak. Ha nem tetszik a szavazat, jön a ka­
tonaság, a csendőrök, a rendőrök duhaj kodása, 
folyik a vér s eltiportatik a népakarat. Neki 
nem elég a Kossuth javaslata, ő az általános 
választói jogot követeli, hogy a nép akarata 
megnyilatkozhassék. Tisza István — nem tudni
miért — azt mondta: kérdezzük meg, mit mond 
a paraszt? Rendeljük el az általános választói 
jogot s mindjárt megtudja.

Széli Kálmán: Minden ország óvakodott 
attól, hogy a választói jog egy ugrással terjesz­
tessék ki. Nálunk pedig ez különösen kerülendő, j 
(Úgy van! a jobbon). Különben sem áll az mindig, '

hogy illetéktelen befolyások érvényesülnek a 
választásoknál. Nincs ok arra, hogy a válasz­
tási jogot felforgassuk s az általános választói 
jogot behozzuk. Olyan reformját a választási 
jog kiterjesztésének, mely komoly tárgyalás 
alapjául szolgálhat igen, de a milyet Kossuth, Ug­
rón és Barabás akarnak, olyat nem.

Buzáth Ferencz Kossuth hat. javaslatát 
pártolja. ,.

Folónyi Géza: A miniszterelnök azt mondja, 
hogy Magyarország specziális viszonyai nem 
engedik az általános választói jogot. S mindig 
a nemzetiségi kérdést hozzák fel. A miniszter­
elnök sikeresen oldotta meg erre vonatkozó 
programmját. De ahhoz más is kell: tegyétek 
szabaddá a népet, adjatok általános szavazati 
jogot. Felhozzák, hogy más vezetők kezébe ke­
rülne az ország sorsa. Baj volna az? Avagy 
privilégiumot vett bármely kaszt is, hogy ő 
vezesse az országot.

A rendi társadalom kipusztulása után az 
iparosokkal, a becsületes munkásokkal kellene 
degenerálni a választási lisztat, anélkül, hogy 
adót fizetne.

Széli Kálmán miniszterelnök: Ha az álta­
lános választói jogot elfogadná, akkor ezt 
mondta — olyan elemek kezébe kerülne a ve­
zetés. akikre nézve a vesztegetés könnyebben , 
bekövetkeznék, mint ma van. Nagyon jó érzéke 
van a szegény, de derék munkások iránt, saj­
nálja is, hogy ezeknek nem adhat helyet a vá­
lasztási lisztában, ha az adó miatt kimaradnak, 
de az a mód, melylyel Polónyi előtte az álta­
lános szavazati jog eredményét fejtegette, nem 
bir rá csábitó vonzerővel. (Zajos helyeslés 
jobbról).

Marjay Péter: Ha a miniszterelnök az 
Ugrón javaslatát ugrásnak mondja, akkor el 
kell fogadnia a Kossuth javaslatát, mely nem 
ugrás, hanem természetes terjeszkedés, a czen- 
zus leszállítása alapján. Nem csak annak van 
joga beavatkozni az ország sorsába, akinek sok 
marhája van: a szegénynek is van esze. Pár­
tolja Kossuth mindkét javaslatát.

Öt perez szünet.

Szünet után a választási jog tételét Kossuth 
hat. javaslatainak mellőzésével megszavazták.

Délafrikai háború.

London, febr. 12. Clemens tábornoknak 
egy hivatalos távirata azt jelenti Rensaurgból, 
hogy a burok e hó 9-én megkísérelték az ango­
lok jobb szárnyának megkerülését. Az angolok 
azonban visszaverték a támadást és megtar­
tották hadállásaikat.

Kimberleyből jelentik, hogy a burok had­
ereje szemlátomást szaporodott. E 7-én a bu­
rok sánezmüveket kezdtek állítani a várostól ke­
letre. A burok hat hüvelykes gyorstüzelő 
ágyukkal jönnek Mafekingből Kimberley felé.

London, febr. 12. A Reuter ügynök­
ség a következő híreket kapta a dél-afri­
kai harcztérről:

Kimberley, febr. 12.A burok erősen 
folytatják a város ágyúzását. Az asszo­
nyok és a gyermekek csüggedés nélkül 
viselik az ostrommal járó szenvedéseket. 
A múlt éjjel Spitzfontein felől erős lö­
völdözés hallatszott.

Pretoria, febr. 9. Colesbergből je­
lentik: A burok Maxim- és Nordenfeldl- 
ágyuja szerdán lövöldözni kezdett a 
Coleskopra, a mire az angol ágyuk hatá­
sosan feleltek. Delarey visszaverte az 
angolok jobb szárnyát. Mindennap van­
nak apróbb csatározások. Tegnap három 
búr megsebesült, három fogságba került 
és egy elesett. Csütörtökön az angolok 
három ágyúval és lovassággal előrenyo­
multak, de azután visszavonullak, mert

látták, hogy képtelenek a búrokat meg­
támadni.

Ladysmith, febr. 9. Itt minden nyugodt. 
Ma innen nem láttunk búrokat.

Rensburg, febr. 6. Ma még két burgheer 
érkezett ide a johannesburgi kontingensből és 
megadta magát az angoloknak, tegnap az el­
lenség hatalmába kerítette a Hobkirsfarmot. 
A Zeekoe folyó mentének lakossága, a mely 
hiven kitart az angolok mellett, nagyon nyug­
talankodik. A Hobkirs-farmnál fedett állásban 
lévő britt előőrsök mindannyiszor rálőttek a 
burokra, valahányszor puskalövésnyire értek 
hozzájuk.

Rensburg, febr. 10. (Reuter.) Egy kis 
angol csapat ágyúzással kikergette a búrokat 
slingersfonteini hadállásukból és ez által lehe­
tővé tette, hogy egy nagy angol szállitóvonat 
akadálytalanul mehetett át a kocsiuton. Angol 
részről senki sem sebesült meg.

London, febr. 12. A »Daily Mailynak« 
jelentik Pietermaritzburgból 11-iki kelettel: A 
burok megszállták a Bloysfarmot, a mely ezen 
az oldalon Chieveleytől lóháton nem egészen 
egy óra alatt érhető el. A lakást kórháznak 
rendezték be. A farm területén hegyek vannak, 
a melyek a Tugelának mind a két hidját do­
minálják.

London, febr. 12. A Daily Telegrafnak 
jelentik a frerei táborból 11-iki kelettel, hogy 
ott minden teljesen rendben van. Az angol csa­
patok szelleme kitűnő. A hőmérséklet forró. A 
sebesültek gyorsan gyógyulnak, mert nagyob- 
bára könnyű sebesülésekről van szó.

London, febr. 12. Megdöbbentően 
hatott egész Londonra azon hír, mely a 
körülzárolt Kimberley lakóinak éhínsé­
géről beszél. Az éhínség következtében 
Roberts lord 35,000 emberrel Kimberley 
fölszabadítására sietett. A lakosok már 
csak lóhussal élnek; az asszonyok és 
gyermekek január 8 óta éhesnek.

London, febr. 12. A burok megkezdték 
az offenzivát a Tugela másik oldalára dobott 
angol csapatok ellen. Joubert tábornok egy 
6000 főből álló csapatot küldött át a Tugelán 
Buller bekerítésére.

A honvéd-egylet közgyűlése.
Nagyvárad, febr. 13.

Mint szerény vendégek, a városháza .kis 
tanácstermébe összeszorulva tartották meg évi 
rendes közgyűlésüket szabadságharczunK egy­
kori hősei, most már kiérdemült katonái vasár­
nap délelőtt. A »nagy teltek« emberei nem pa­
zarolták a szót, nem ontották a végnélkül) dik- 
cziókat, de olyan nyugodt lélekkel, okosan és 
ildomosán tanácskoztak, hogy sok városi és 
parlamenti képviselő vehetne példát ő róluk.

Félszázad előtti nagy idők tanúi, szereplői 
ők, nem csoda, hogy aki még nem vett részt 

| egy ilyen honvéd-gyűlésen, képzeletben az öre- 
| gek tanácsát látja a zöld asztal körül tanácsot 

ülni. Hála Istennek, a valóság ráczáfol a kép­
zeletre! Az érdemes »honvéd-bajtársak« még 
az időn is kifognak. Alig akad köztük egy-egy 
őszbe borult fő, ámbár koruk az élet őszébe 
hajlik már, mert a legfiatalabbnak is közülök, 
a ki pl. 14 éves korában csapott fel honvéd­
nek, legalább 64 évesnek kell már lennie. Hja, 
különb kor gyermekei ők! Jobbak, tökéleteseb­
bek erőben és erkölcsben a mainál. Csak ilyen 
testi és lelki tulajdonságok birtokában vivhat- 

I ták végig azt a titáni, dicső harezot, mely bá-
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mulatba ejtette a száraz földet, fényes bizony­
ságot téve az ősi magyar vitézségről és ragyogó 
katonai fogalommá téve a »honvéd* szavat.

A példás egyetértésről tanúskodó gyűlésen 
jelenvoltak: dr. Grósz Albert, Reményffy Rezső, 
Szerényi Imre, Szüts István, Lanszky József, 
Amigó Gyula, Kágyi Károly, Maróczy János, 
Török József, Szakáts István, Papp József, 
Mancza György, Kálmán Mihály, Markucz Sándor

Az asztalfőn fekete atillában, melyet 48-as 
érdemrend diszitett, dr. Gross Albert ült s ve­
zette jóságos modorban, atyailag a tanács­
kozást.

Legelőbb a folyó ügyek kerültek szőnyegre. ■ 
Az érdemes testület buzgó főjegyzője, Szüts 
István referált mindenről. Nevezeten: Bihar- 
megye ez évre is megkülde 200 koronás ado­
mányát. A segesvári Petőfi ünnepélyen a fő­
jegyző és Serényi Gusztáv vettek részt a hely- | 
beli honvéd-egylet es Nagyvárad város képvise- | 
Jetében, két gyönyörű babérkoszorút helyezve a 
nagy költő halhatatlaa poraira. Az október | 
6-iki aradi gyászünnepélyre is képviselve volt ' 
az egylet Serényi Gusztáv által. A nemzeti 
gyásznapon a derék velenczei községi tanítók 
gyűjtésűk feleslegét a honvéd-egyletnek adomá­
nyoztak, miért is nekik a közgyűlés meleg kö- j 
szünetet szavaz hazafias tettükért. !

Örvendetes tudomásul vette a közgyűlés 
minden jelenlevő tagja a múlt év nov. 15-én 
Pesten tartott orsz. honvédgyülés főbb határo- : 
zatait is, melyek sokat lendítenek a honvédek 
anyagi helyzetén. Ezek a nevezetes határozatok 
a következők: 1. A honvéd altisztek nyugdijá­
nak (őrmestertől lefele) 2 írttal való emelése 
havonta. 2. A 48—67-ig terjedő időben nősült 
honvédek özvegyeinek állandó segélyezése. 3. | 
A nyugdíj képességet akadályozó adó czenzus 
felemelése. 4. A honvéd-menház kibővítése, úgy, . 
hogy az már a tavaszszal 150 öreg honvédnek 1 
nyújthat nyugalmas otthont élete hátralevő i 
napjaira. (Eddig 100 tagja volt). 5. Az újra en- 1 
gedélyezelt honvéd igazolásoknak a hatóságok- '■ 
tói való elvétele és a jognak a honvéd-egyle­
tekre való ruházása. Megjegyzendő, hogy a fo­
lyamodó özvegyek kérvénye egyelőre még füg­
gőben marad, mig a központ a segélyezés mód- • 
szerét és kulcsát megtalálja. j

A honvéd igazolások tekintetében beállott ■ 
változás folytán szükségessé vált a régi igazoló 
választmány kiegészítése. Az elhunyt Báchi Sán­
dor és Györffy Sándor helyére dr. Némethy 
Károly alelnök és Maróczy János választattak 
be, előbbi elnöki minőségben. A többi régi ta­
gok (Serényi, Buzáth, Papp József) meg­
maradtak.

Igazolásért folyamodó Bagdi Bálint és Lu­
kács Ferencz (ajánlja Fetser József görbedi ta­
nító s az odavaló jegyző, mint volt honvéd) 
ügye kedvezően lesz elintézve.

A meggyűlt honvéd iratok rendezésére ki­
küldött 3 tagból álló bizottság (Reményffy, 
Szüts, Maróczy) a Szász Ágoston és Komlóssy 
Pál halála óta Hlatky Endrénél őrzött aktákat 
átvette s a főjegyző amennyire lehetett rendbe 
is hozta azokat. Elnök azt indítványozza, hogy 
a fontosabb ügyek rendesen beigtattassanak, 
mit Reményffy pénztáros díjazás nélkül el­
vállal.

Szüts István indítványára az elnököt fel­
hatalmazza a közgyűlés, hogy sürgős esetebben 
belátása szerint utalványozzon ki kisebb-nagyobb 
összegeket a pénztárból.

Reményffy Rezső pénztárnoknak a választ­
mány által már jóváhagyott számadást után a i 
felmentvényt köszönetének kifejezése mellett í 
megadja a közgyűlés.

Elhatároztatott a pénztárnok előterjeszté­
sére, hogy a régebben kibocsátott gyűjtő ivek 
azoknak átvevőitől bekéretnek s hdgy a csekély 
1 frtnyi tagsági dijak befizetése legalább a te­
hetősebb és kedvezőbb helyzetben levő tagtár­
saktól megsürgettetik.

A gyűlés az elnök éltetése közben osz­
lott szét.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

A muzeum az egész téli idő alatt zárva.
Febr. 14. A gazd. rgylet vál. ülése.
Febr. 18. Kath. Kör közgyűlése d. e. fél 11 órakor.
Február 18. Biharmegyei kereskedelmi, termény hitel­

bank közgyűlése.
Február 18. Gazdasági és iparbank közgyűlése.
Febr. 24. Az országos honvéd segélyzö-egylet közgyű­

lése.
Márczius 8. Bihoreána közgyűlése.
Márczius 11. A Szigligeti-Társaság közgyűlése.
Febr. 18. A kereskedelmi iskola matinéja.

* Személyi hírek. Báró Gerliczy Ferencz 
Nagyváradra érkezett. — Dr. Hoványi Gyula 
jogtanár, a kath. autonómiai kongresszus elő­
adója, Budapestről hazaérkezett Nagyváradra.

* A premontreiek hódolata. A katholiku- 
sok által a sz. év alkalmából világszerte meg­
indított hódolati akczió a sz. Norbert által 
alapított premontrei kanonok rendben is lelkes 
tevékenységgel folyik; u. i. az egész rend 
elhatározta, hogy a sz. Szék iránti hódolatának 
és hű ragaszkodásának kifejezésére egy disz- 
katalogust ad ki, melyben a rend összes 
apátságai képben és Írásban bemutatva lesz. A 
rend generálisa disz küldöttségei vezet a 
kereszténység fővárosába, hogy a sz. fogoly 
lábaihoz letehesse a disz katalógust és külön 
minden prépostság a maga jubiláris Pétérfillér- 
jeit. E disz küldöttségben részt vesz úgy a 
jászóvár!, mint a csornai premontrei kananok- 
rend egy-egy tagja.

* A villamos vasút. A villamos vasút 
tárgyában kiküldött albizottság pénteken február 
17-én délután 3 órakor tartja ülését.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat. A 
szódavíz adóról szóló szabályrendeletre vonat­
kozólag Nagyvárad város törvényhatósága ki­
mondotta, hogy a miniszter leiratához képest 
az eddigi szerződést hagyják érvényben. Ez el­
len Feldmann Izidor bérlő beadványt intézett a 
városhoz, hogy írjon fel a miniszterhez a fel­
emelt szikvizadó és bérösszeg jóváhagyása után. 
A miniszter Feldmann Izidor felebbezésát el­
utasította s a közgyűlés határozatát jóváhagyta.

* Az elszökött őrültek garázdálkodása a 
vidéken. Minapi számunkban megírtuk, hogy a 
Biharmegyei Közkórház két elmebetege: B. B 
és Major Mihály, ki szándékos emberöléssel 
volt vádolva s a vizsgálati fogságban megőrült, 
egy őrizetlen pillanatban megszöktek a közkór­
házból. Azóta a két szökevény a vidéken kó­
borol és itt is, amott is hallani róluk híreket, 
de minden csendőri hatalom elől az erdőbe 
szökdösnek s valóságos vadember módjára él­
nek. A minap beállítottak szakadozott, piszkos 
ruhákban, siralmas kinézéssel az ártándi kör­
jegyzőhöz s koldulási engedélyt kértek. A kör­
jegyző előtt nem tűnt föl semmi rajtuk, olyan 
józanon viselték magukat s ennélfogva szabadon 
bocsátotta őket.

* Vonat kisiklás. Tegnap a délelőtti köti 
vonat nagy tóti közelében kisiklott, minek kö­
vetkeztében a vonat közel három órai késéssel 
érkezett meg. Egyébb baj nem törtért.

* Nemesség adományozás. Blasich Alajos 
sziszeki nagykereskedőnek ő Felsége a kereske­
delem fejlesztése körül szerzett érdemei elisme­
réséül a magyar nemességei adományozta.

* Gyorsaság nem boszorkányság. Bihar- 
vármegye alispánjához tegnap érkezett a kö­
vetkező átirat a mezőkeresztesi járás főszolga­
bírójától:

Tek. Alispán ür!
Mint rendkívüli esetet hivatalos tiszte­

lettel jelentem, hogy Pécsi Sándor n.-kerekii 
lakost veje, Gönczi Ferencz e hó 1-én éjjel 
megfojtotta.

M.-Keresztes, 1900. febr. 5.
Darabanth Endre. 

sztj'gabiró.
Az eset mindenképen rendkívüli.

* Számonkérőszék a városnál. Beöthy 
László főispán február hó 22-én számonkérő- 
széket tart Nagyvárad városházánál.

* A Bazár épület bérbeadása. Az épí­
tendő Bazár épület helyiségeinek bérbeadásával 
a városi közgyűlés az építés vállalkozókat bízta 
meg. Ez ellen Pekanovits Imre törvényható­
sági tag felabbezést adott be. A belügyminisz­
ter a közgyűlés határozatát jóváhagyta s Peka­
novits Imre fellebbzését elutasította.

* Díszes katona temetés. Óriási, őszinte 
részvét mellett, nagy gyászponapával és katonai 
diszszel ment végbe a közbecsülésben állott s 
oly váratlanul elhunyt Pápay Lajos honvéd 
Százados temetése tegnap délelőtt. A koporsó 
felett Csák Máté ev. ref. lelkész megható gyász­
imát mondott, a melyben felemlítette a kiváló 
férj, apa, jóbarát és bajtárs érdemeit. A díszes 
érczkoporsót elboritották a szebbuél-szebb ko­
szorúk. A gyászmenetben résztvett egy század 
honvédség, továbbbá a honvéd tisztikar teljes 
számban és sok közös hadseregbeli tiszt. Váro­
sunk előkelő polgársága is nagy számmal 
vett részt a végtisztességtételen. — A koszorúk 
feliratai a következők voltak :

A legjobb férj és apának — szerető nője és 
gyermeke.

Kedves Lajosunknak — Mayr Sándor és neje.
A Magyar királyi nagyváradi 4-ik honvéd 

gyalog ezred tisztikara — felejthetlen igaz baj tár­
suknak.

Szeretet jeléül — Szepesy főhadnagy.
Részvéte jeléül — dr. Heiman József és neje.
Szeretett baj társának — a honvéd hadapród 

iskola tisztikara.
Őszinte részvéttel — Ember Géza és neje.
Szeretett századparancsnokuknak — Bozóky 

hadnagy és Géczy tiszthelyetes.
Isten veled — Jenő és Károly.
Szeretett jeléül — özv. Csizmadia Gergelyné.
RoKoni szeretete jeléül — Csizmadia József 

és neje.
A felejthetlen század parancsnoknak — az 5-ik 

század legénysége.
Felejthetlen osztálytársuknak — Géza és Lajos. 
Szeretet nagybátyjának — Ernő.
őszinte részvéte felejthetlen bajtársnak — a 

Magyar királyi II. honvéd huszár tisztikara.
És még számos koszorú volt felirat nélkül. 

A díszes temetést Veiszlovits Adolf és fia vé­
gezte a legnagyobb rendben.

*
Köszönet-nyilvánítás. Azon váratlanul be­

következett csapás közepette, amely bennünket 
Pápay Lajos honvédszázados elhunytával ért, 
mélységes fájdalmunkból a rokonok, jó barátok 
és ismerősök is részt kértek szives kondoleáló 
soraikban. Kedves halottunk iránt érzett szere­
tetünk és önmagunk kötelességérzete késztet 
arra, hogy úgy ezeknek, valamint a temetési 
gyászertartáson megjelent polgári és katonai 
előkelőségeknek és magánosoknak ez utón is 
hálás köszönetünket fejezzük ki. Nagyvárad, 
1900. febr. 12. Özv. Pápay Lajosné, Pápay 
Károly, Pápay Jenő családjaikkal együtt.

* A vármegye ajándéka a Szigligeti- 
Társaságnak. Biharvármegye a nagyváradi 
Szigligeti-Társaságnak 100 koronát adományo­
zott irodalmi missiójának teljesítésére. A tár­
saság átiratban köszöni meg a vármegyének 
nemes áldozatkészségét.
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* Tömeges kivándorlás. A Kassán meg­
jelenő Felső Vidék Írja a következőket: »F. hó 
6-án 130 ember ült fel a legenye-rnihályi állo­
máson, hogy kivitorlázzék Amerikába. Mintha 
eszét vesztette volna a nép, úgy tesz. Szomo­
rúan beszélte egyik falusi földbirtokos, hogy nem 
egy-kél falu, de egész vidékek maradnak munka­
erő híján. Nem a szegénye megy ki, de olya­
nok, kiknek 30-40 hold földjük van. Siralmas 
aztán annak a birtoknak művelése, siralmas 
az itthon hagyott gyermekek nevelése. Mar szé­
gyenük is. hegy annyiszor visszatértünk erre a 
dologra, de úgy látszik, süket füleknek beszé­
lünk, mert eddig nem hallottunk semmi intéz­
kedésről.« 

IRODALOM.

A magyarországi hitújítás okmány­
tára. A komoly irodalom barátai és pártolói 
bizonyára örömmel fogadják azon hírünket, 
hogy a Szt.-István Társulat irodalmi osztálya 
közelebb tartott ülésén elhatározta, hogy a f. 
évben >A Magyarhoni egyházlörténelmi em­
lékeket. a hitújítás korából* sajtó alá rendezi. 
Az emlékeket köztudomás szerint jeles történet 
írónk: Bunyitay Vincze nagyváradi apátkano­
nok hangyaszorgalommal nemcsak egybegyüj- 
tötte a bécsi és hazai levéltárakból, hanem 
fel is dolgolgoz'a. oly annyira, hogy a kézirat­
ból három vaskos kötetre való telik. A nagy 
munkában méltó társa volt dr. Karácsonyi 
János, püspök» esperes plébános, a M. Tud. 
Akadémia tagja, ki fáradságos, de eredmény­
ben gazdag kutatásokat végzett a különféle 
levéltárakban. A ki foglalkozott a hitújítás ko­
rából származó történelmi adatokkal, az tisz­
tában van azzal, hogy ezek úgy történelmi, 
mint különösen vallási szempontból kiváló fon­
tosságai bírnak, a hitújítás keletkezésének, le­
folyásának és jelentőségének igazságos megíté­
lésén. Azért örömitiel üdvözöljük a Szt.-István 
Társulat elhatározását, melylyel rendkívül be­
cses adatot szolgáltat a magyar történetírók 
kezébe. Mint értesülünk az első kötet még a 
nyár folyamán meg fog jelenni.

A Kisfaludy Társaság nagygyűlése. 
A Kisfaludy Társaság vasárnap tartotta ötven- 
harmadik nagygyűlését az Akadémia díszter­
mében. Az ülést Szász Károly nyitotta meg s 
megnyitójában kikelt a hírlapirodalom ellen s 
úgy a művészeti, mint az irodalmi szeczessió 
ellen s végül kijelentette, hogy az alelnöki ál­
lást többé el nem fogadja. Berzeviczy Albert 
székfoglalója volt a tárgysorozat egyik kiemel­
kedő pontja, olaszországi utjának egyik élmé­
nyét adta elő. Ugyanezen ülésen hirdették ki 
a pályázatok eredményét, mely szerint a 
Bulyovszky Lila dijat Somló Sándor nyerte 
»Egy király leány története« ez. versével, a 
Somogyi jutalmat Schleiuiuger Bella nyerte 
»Balassa Bálint életrajza« ez. dolgozatával. A ; 
nagygyűlés szokás szerint lakomával ért véget >

Igazságszolgáltatás, 
t __

Az első eskildtszéki tárgyalás | 
Nagyváradon. A jövő héten meg lesz váro­
sunkban is az első bűnügyi esküdtszéki tárgya­
lás. A biharvármegyei esküdtek ez alkalommal 
fogják először gyakorolni azon legszentebb kö­
telességüket, hogy nemcsak a sajtóügyekben, 
hanem minden fontosabb bűnügyben ők mon­
danak ítéletet polgártársaik felett. Ez az újítás

régi vágya volt a közönségnek s már régen 
óhajtották ezt éleibe léptetni, de ez az újítás 
rengeteg sok fáradságba s munkába került, úgy 
hogy idáig arra nem is volt elég idő.

Az újítást általánosan kedvezően fogadták, 
noha mint minden újításnak, ennek is lehetnek 
hátrányai s nehézségei, azonban mihelyt az uj 
törvényt megértik s helyesen alkalmazni fogják 
annak hasznos és szükséges volta mutat­
kozni fog. .

Az első esküdtszéki tárgyalás a jövő ked- j 
i den, 20-án lesz. E tárgyalás ünnepélyes lesz. < 
I A tárgyaláson az esküdtszéki tárgyalások el- > 

■ nöke, Millye Gyula kir. táblai biró fog elnö- | 
i külm, a tanács tagjai lassie Pá\és Kurovszky _ 
í Ferencz törvényszéki birák s jegyző Gyenge 
i Béla lesz, a vádhatóságot maga a főügyész, dr. 
| Tassy Pál fogja képviselni, a vádlottat pedig 
j nádi Ödön ügyvéd fogja védeni.
! Az első vádlott, aki felett az esküdtszék 
i Ítélkezni fog, ifj. Úri Zsigmond, aki halált oko- 
j zott súlyos testi sértéssel van vádolva.

Ezen tárgyalás előtt megnyitó beszédek 
lesznek.

A második tárgyalás két nap múlva lesz. 
' Ekkor egy komádi-i gazdaember, Cs. Nagy 
\ József felett fognak ítélkezni, aki gyilkosság kí­

sérletével van vádolva.
Ezen a tárgyaláson a bíróság tagjai ugyan­

azok lesznek, csak a jegyző változik, mert ezen 
a jegyző Hermann Aladár törvényszéki aljegyző 
lesz. Februárban csak ez a két esküdtszéki tár­
gyalás lesz.

Mind a két tárgyalás iránt igen nagy az 
érdeklődés, úgy hogy jegyek lesznek kibocsájtva 
s csakis jegygyei lehet a tárgyaló terembe be­
menni. Előre láthatólag a tárgyalásnak annyi 
hallgatója lesz, hogy a karzatokat is ki fogják 
nyitni.

Ttiz a szekéren. Két éve annak, hogy 
egy ködös tavaszi reggelen Csora Tógyer gyap­
júi lakos talyigájával, melybe egyedüli jószága 
egy jámbor szamár volt fogva, Váradra igye­
kezett.

Igen korán indult el Csora hazulról s be­
hozta kis két éves fiát, aki hogy meg ne fáz­
zék a nagy hidegben, egy nagy szénnel telt 
bögrét tett melléje.

Az utón a gyermek is meg az öreg Csora 
is elaludtak s igy a csacsi csendesen ballagott 
az utón anélkül, hogy bárki is hajtőt a volna, 
avagy pedig ügyelt volna fel rá.

így aztán egy fordulónál a csacsi ahelyett, 
hogy fordult volna az úttal, egyenesen ment 
tovább s igy történt, hogy a kis talyiga bele 
fordult az ut melletti árokba.

Ez még nem lett volna nagy baj, hanem 
nagyobb baj lelt abból, hogy a fazékban lévő 
parázs kiszóródott s ettől a gyermek ruhács­
kája tüzel lógott s mire a kétségbeesett apa 
a felfordult talyiga alul kivánszorgott, a gyer­
mek teljesen összeégett, úgy hogy ott a hely­
színén meg is halt.

Gondatlanságból okozott emberölés vétségé­
ért vád alá lett helyezve Csora, azonban a 
törvényszék a gondatlanságot nem látván, a 
vádlottat felmentette.

Uzsorás paraszt. Egy töpörödött kis 
paraszt embernek a bűnügyét tárgyalta tegnap 
a nagyváradi törvényszék.

Á paraszt ember Ér-Kenézre való, Fekete 
Tógyernek hívják. Súlyos bűn nyomja a Fekete 
Tógyer lelkét, a legsúlyosabb bűnök egyike az 
uzsora. Huszonhat éve fogl; Ikozik uzsorával 
Fekete s a kis pénzecskéjét, amivel huszonhat 
évvel ezelőtt megkezdte működését, faluja- 
belieinek kizsákmányolását, most tnár-már 
tekintélyes tőke képviseli s amellett még 
maga is megél minden munka nélkül egész 
kényelmesen.

Hanem ezek az üzelmei végre is a vádlot­
tak padjára juttatták Fekete Tógyert, a ki teg- 

» nap számolt bűneiért.
Fekete szívesen segített megszorult gazda

társain, természetesen nem haszon nélkül, mert 
minden kölcsön adott száz forint után heten- 
kint egy korona kamatot kellett a szeren­
csétlen adósnak fizetni. Ez a kamat nagy 
összegeknél aztán természetesen rengeteg sum­
mára rúgott. így egy Piczol György nevű em­
ber kétezernégyszáz forintot vett fel kölcsön 
Feketétől, ami után hetenkint csekély négy- 
vennyolez koronái fizetett.

Égy másik ember Fus György százötven 
forint után egy korona ötven fillért fizetett 
Feketének.

Ez az utóbbi ember, Pos, végre is meg­
unta a kamatot fizetni s feljelentette Feketét, 
kit a törvényszék tegnap uzsora vétsége miatt 
egy havi fogházra, négyszáz korona pénzbün­
tetésre s három évi hivatalvesztésre ítélt s 
egyszersmint a Pus kötelezvényét semmisnek 
mondta ki.

Az elitéit felebbezett, szintúgy a kir. ügyész 
is szigorításért.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

A zene iskola hangversenye.

Vasárnap délután 5 órakor tartotta meg a 
Csarnok nagytermében a zene-iskola ez évben 
első hangversenyét, melyet nagy érdeklődéssel 
hallgatott végig a nagy számú előkelő kö­
zönsége _

Első pontul Hummel Gavotte-jét adta eló 
a kis Békési testvérpár, kik már tavalyról is­
meretesek hibátlan, egyenletes, s az ütemeket 
pontosan betartó játékukról. A közönség élén­
ken megtapsolta a helyes zenei érzékkel biró 
apróságokat. ■— Utánuk Steiner Paula játszta 
el Felix kedves szép kis Scherzinóját. Folyé­
kony, tiszta játékán meglátszott, hogy szorgal­
masan tanult és haladt is tavaly óta, amikor 
önállóan még nem is szerepelt. — Gounod 
Rómeó és Júlia ábrándját hegedűn Debreczeny 
Dezső adta elő, Schwarcz Géza zongora kísé­
retével. Hangversenyen, úgy hisszük, önállóan 
most először működött csak közre s bizonyára 
ez okozta elfogultságát, különösen az ütemek be­
tartása tekintetében, mert egyébként megérde­
melte a tetszést, mit a közönség soraiban kel­
tett sikerült előadásával. —- Frantzéli Ellának 
nagy előnye a szép színezett előadás, ám külö­
nösen dicséretet érdemel emlékező tehetsége, 
mert ábrándját hangjegyek nélkül folyékony 
határozott előadásban játszta kívülről. Üdvö­
zöljük Vomácska tanár urat, ki a modern, 
szép és rendkívül hasznos kívülről való beem- 
lézést — mely már a conservatóriumokban 
régen tért hódított — behozta növendékeinek 
előadásában a zene-iskolába. A kor haladott 
ízlése és felfogásával szemben határozottan ko­
mikus hatású 'manapság, amikor egyesek rossz 
előadó» képességük és nemtudásukat ezzel vélik 
leplezni: «kérem én csak kottából játszom;« 
A kis Frantzeli Ella a bár régi, de szép német 
dalnak előadásával megmutatta, milyen hatás 
érhető el a betanult, egyenletes, szépen színe­
zett, kívülről való előadással. Ugyanily elbírálás 
alá eshetik Rélhy Irénke is, a ki bár szinte 
egy régi és ugyancsak ismeri salon románczát 
játszta Richards-nak. de szép, egyenletes, nyu­
godt előadásával megmutatta, hogy alaposan és 
helyesen van vezetve. Egyesek fönnakadhattak 
azon, hogy régibb keletű és széliében ismert 
szalon darabok voltak a műsorba fölvéve, szem­
ben a modern lyrikusok gazdagon rendelkezé­
sünkre álló könnyű, klassikus, szép és különösen 
ilyen alkalomra való dolgaival szemben. Ám a 
mi közönségünk ezeket, a dolgokat még általá­
nosságban nem ismeri; a közkézen nem forgó 
darabokról laikus közönségünk zöme alig tudna 
bírálatot mondani, míg igy az ismert akkordo­
kat hallva, mindenki meggyőződhetett a felől, 
hogy a zene-iskolában tanulnak és haladnak 
is. Nézetünk szerint igy sokkal nehezebb hely­
zete van a játékosnak, mintha ismeretlenebb 
dolgokat játszik. Olaszországban pl. legnehezebb 
és igen kényes helyzete van az énekesnek és 
énekesnőknek, mert a nép alsóbb rétege is 
csaknem kívülről ismeri az olasz operákat, 
s ugyszólva a művészekkel énekli magában az 

í egész partitúrát előadás alatt, s bizony azonnal 
' drasztikus módon adna kifejezést nem tetsző-
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gének, ha egy hajszálnyi disszunánst venne 
észre valamelyik áriában. Ilyen tekintetben bí­
rálva, a mi kis szereplőink, bizony derekasan 
megálltak helyüket.

Czimbalmon egyedül Steter Teréz játszott, 
a ki igen tehetséges kis lány. Egyenletes gyor­
saságú, határozott és tiszta érintésű futamai, 
valamint már is számba vehető tremoló-jával 
nemsokára kitűnő czimbalmosnője lesz az isko­
lának. Hogy a dalokat egy kissé elsiette, az 
csakis zavarának tudható be, mert különben 
minden tekintetben határozott bizonyítékát adta 
haladásra képes tehetségének.

fényes Mártha nevét szerettem volna re- • 
ferádánk cziméül fölirní, elismerésül az intézet j 
legnagyobb tehetségű s ezúttal is feltűnő siker- j 
rei játszó kis növendékének. Mikor a pódiumra | 
lépett a nyugodt elfogulatlan kis leány, halai- í 
más tapssal fogadta a közönség. Bizony érdé- l 
inéi is vannak rá. Korrekt, tiszta, szép játéka, ’ 
de különösen bámulatos hidegvére és nyugodt- ’ 
sása határozottan predesztinálja őt hangverseny- i 
jaléküsnőnek. Hubay >Konczert-mazurká«-ját I 
saját magának irta s igy elképzelhető atechni- í 
kai nehézségek miként váltakoznak az exotiku- > 
san szép konczert-mazurban. Nehéz fekvések, * 
üveghangok, kettős fogások trillákkal s a ma- i 
gasan fekvő, nehezen fogható hangoknak pia- I 
nissimó vétele stb. mind-mind kifogástalan » 
tisztasággal gyöngyöztek a kis Mártha ujjai alól. ' 
Különösen üveghangjainak tisztasága ragadta el I 
a közönséget. Bizony-bizony a nevéhez méltóan ’ 
játszott ez a kis leány s ha tudása oly roha- ;
mosan fejlődik, mint tavaly óta, úgy nem csak 
szüleinek és az intézetnek, de városunknak is 
büszkesége lesz. Adja Isten!

Schvarcz Juliska Chopin poloneis-ével is­
mét bebizonyította, hogy kitűnő és tehetséges 
növendéke az iskolának. Nekünk különösen szé­
pen csengő erőteljes billentyű verése (auschlag) 
tűnik fel mindannyiszor: ebben határozottan övé 
az elsőség valamennyi társnője fölött.

Titó Valse brillantját Vomácska tanítvá­
nyaitól hallottuk kitűnő előadásban: Pólitovszky 
G., Peiser S., Hendel I. mind kifogástalanul 
juttatták az összjátékot érvényre.

Végül Götze kedves, dallamos Bagatell-jeit 
hallottuk az intézet, növendékeinek zenekarától, 
pompás, gördülékeny előadásban. Mikor kijöt­
tek jeles mesterüket, Womácska Józsefet a kö­
zönség szívből megéljenezte.

Most már várakozásteljesen nézünk a leg­
közelebbi ünnepély elé, hogy haladásukról újó­
lag beszámolhassunk.

(G. /.)

MULATSÁG.

FARSANGI NAPTÁR:
Febr. 17. A nőegylet kalikó bálja.
Febr. 18. A kath. legény-egy.et tánczestélye a Zöldfában.
Febr. 2-1. Tiszti estély.
Febr. 27. A jogászok tánczestélye a kereskedelmi csar­

nokban.
Febr. 27. Zenekedvelők jelmez-estéje.
Márcz. 4. Az ev. ref. Énnekkar dalestélye.

A ref. bál. A nagyváradi ev. ref. egyház 
tánczestélye vasárnap kitünően sikerült. A Sas 
nagyterme egészen megtelt vigadó közönséggel s 
jókedvvel tánczoltak kora reggelig. A négyese-
kel két kolonban 160 pár lánczolta. A táncz- 
eslély anyagilag kitünően sikerült s 100 frtnál 
többet jövedelmezett. A jelen voltak közül a 
következőket jegyez!ük fel:

Asszonyok: Csák Máténé, Hegedűs Gézáné, 
Jelenesik Istvánné, Csapó Sáiidorné, Kiss Imréné, 
Zathureczki Albertné, Szőke Gyuláné, Bondray 
Lászlóné, Biró Lászlóné, Tóth Zsigmondné, Janou­
sek Károlyné, Rákosi Viklorné, Szabó Lászlóné, 
Germán Károlyné, Száhliinder Károlyné, Labancz 
Mihályné, Borsos Istvánné (Fugyi), Borsos Jánosné 
(Fugyi), Kágyi Lajosné, Darvay Ferenczné, Barla 
Jánosné (Kaba), Keztyüs Jánosné, Parobek Antalné, 
Vallner Kálmánné, Szabó Dezsöné, Spelkó Józséfné, 
Vindblatild Ferenczné, Herczeg Kálmánné, Nagy 
Kálmánné, Gyöngyössy Gyuláné, Holmayer Béláné, 
Béler Gyuláné. Kurcz Ignáczné, Nagy Bálintné, Ko­
vács Ernőné, Szabó Gyuláné, Varga Gyuláné stb.

Leányok'. Ritoók Emma, Zathureczki Póli, 
Száhliinder Margit, Jelencsik nővérek, Hegedűs Irénke,

Janousek Amiczi Barta Ilonka (Kaba), Csapó Lenke, 
Kiss Piroska (Földes), Biró Mariska (H.-K.-Ujlak), 
Békési Ilona, Nagy Mariska, Rákosi Juliska, Spelkó 
Terézia, Juhász Karolin, Darvassy Szeréna, Men- 
száros Mariska, Kurcz Mariska és Piroska, Szpevár 
Etelka, Valdner Bianka, Szőke Ottilia, Szűcs Ir- 
rnuska, Duka Ilona (Ráics), Bethlenfalvi Rózsikig 
Forray Ilonka (Czegléd), Heinnerman Hermina 
(Nagy-Becse), Biró Piroska, Keztyüs Juliska, Laka­
tos Juliska, Eresei Piroska, Maksa Hermina és 
Piroska, Fehér Lujza, Bugyi Piroska, Nagy Gizella, 
Kovács Etelka, Varga Zsófika, Nagy Ilonka, Vass 
írónké, Kovács Emília stb. stb.

SZÍNHÁZ.

Fáy Szeréna szerződtetése. Az E—K I 
írja, hogy L. Fáy Szeréna szerződéséi aláírta I 
a Nemzeti Színháznál. Három évre szerződött í 
május 1-től kezdve, az intendáns azonban sze- t 
relné, ha a művésznő már áprilisban megkez- ’ 
dené működését s ez irányban már tárgyalá- ‘ 
sokba is bocsátkozott Bölöny intendánssal. A j 
művésznő Heró és Leanderben vagy Az ein- I 
bér tragédiájában fog először fellépni a Nem- ' 
zeti színházban.
.................. . ................... ............ ...................... í

' W. REGÉNY-CSARNOK. WI--- - --------- -- —----I
j Ötszázezer dollár jutalom
) Regény.

Irta: Fernand-Hue. 64
Francziából fordította — Ő.

i „ Hol van?
i — Itt. Én vagyok az.
; — Megbolondult?

— Eszemben sincs.
j — Elég volt a tréfából

— Nem tréfálok: én vagyok Gérard Hen­
rik, és be is tudom bizonyítani személyazonos- 

. súgómat.
— Az ön gazsága felülmúl minden képzel­

hetőt! Én feljelentem önt.
— Csak nem fog saját érdeke ellen tenni? 

De hadd mondjam el, hogy hogyan jártam el.
i Pretóriából utolértem Parrt és lépésről lépésre 
j követtem. Sikerüli neki sok viszontagság után 
'i feltalálni a keresett örököst mint ez búr 
i felkelő csapat vezetőjét. Nagy diadallal vette 
I hazafelé útját, azonban bizonyos körülmények 
I közt, melyeket felesleges részletezni, meghalt 
' a fiatal Henrik, iratai pedig hozzám kerültek. 
’• Én haza jöttem és úgy véltem magamat fára- 
' dozásaimért legjobban megjulalmazni, hogy 

kiadtam magamat Gérard Henriknek és már 
í voltam is Atkins urnái.

— És az biti önnek ?
i — Kénytelen volt elhinni a mit, mondtam. 

— Én azonban ismerem önt jól és . . .
j — És nem fog egy szót sem szólni, ha- 

■ nem inkább az én pártomra áll. Nem fogja 
megbánni.

i — De hátha eljön az a parancsnok és
leálezázza.

— Elhallgatatjuk, vagy ha nem lehet, be­
bizonyítjuk rá, hogy csaló. Különben is az igazi 
Gérard meghalt, az iratok nálam vannak, nem 
tehet ellenem semmit.

— Hát én mit tehetek az ön érde­
kében ?

— Birja rá Atkins urat, hogy ne tegyen 
ellenem lépéseket a törvényszéknél, hanem 
ossza meg velem felében az örökséget.

— És mi lesz a jutalmam?
— Megtarthatja a nekem kikötött száz­

ezer dollárt és még meg is toldom egy fél­
millióval.

— Nyugodt lehet, úgy lesz, a mint 
akarja. . ,

E perezben ismét belépett a szolga és 
Atkins ur névjegyét adta át, Dover jónak falta 
vele itt nem találkozni, azért egy másik aj­
tón távozol!.

— Dícksonnak nem került nagy fáradság- 
ságába Atkins ural rábeszélni arra, hogy nyu­
godjék bele a dologba éa elégedjék meg a 
bitorolt öröksíg felével. Belátta, hogy ha 
perre viszi a dolgot, az egész vagyont el­
veszti.

— így hát rendben,’’ vagyunk, szólt végre 
Dickson, de van még itt önnek egy fél 
milliós kötelezvénye, ha még el nem felej­
tette. *

— Kifizetem, nyögte Atkins és lesújtva 
távozott.

HUSZONNEGYEDIK FEJEZET.

Váratlan fordulat.

Két hónapig tartott, míg Henrik annyira 
magához jött, hogy útra indulhatott. Ez a ké­
sés nem lett volna olyan nagy baj, ha Dover 
el nem rabolta volna Henriktől az Operboum 
vallomását, melyet saját hasznára fordíthatott. 
Parr mindjárt sejtette, hogy a gazember ma­
gát fogja kiadni Gérard Henriknek, azért újra 
leíratta Ferenczel a vallomást. Mindazonáltal 
nagyon aggódott Henrik hosszúra húzódó be­
tegsége miatt, mert félt, hogy mire haza ér­
keznek, Dover már beleül az örökségbe, honnan 
nem lesz könnyű őt kihúzni.

Azért mihelyt Henrik állapota annyira 
járult, hogy képes volt a tengeri ut fáradalmait 
kiállani, azonnal elbúcsúztak és Pretoriába 
utaztak, honnin Port-Natalba mentek, itt ha­
jóra szállva kedvező széllel indultak Ame­
rika felé.

(Foly. köv.)

TÁVIRATOK.
A prímás születésnapja

Budapest, febr. 12. (Saját tud. táv.) 
Vaszary Kolos herczegprimás tegnap töl­
tötte be 68-ik születésnapját, mely alka­
lommal táviratilag üdvözölte öt a magas 
püspöki kar és számos testület.

A király személye körüli miniszter 
távozása.

Bécs, febr. 12. (Saját tud. táv). Gróf 
Széchenyi Manónak, a király személye 

; körüli miniszter távozásának hire már 
egy ízben foglalkoztatta a sajtót s most 
ismét híre jár, még pedig most már mint 
kétségtelen dolog, hogy a király személyi 

i körüli miniszter fölmentése a napokban 
i várható. A fölmentésnek semmi politikai 

■ háttere nincs, mert gróf Széchenyi Manó 
í megrendült egészségi állapota miatt kéri 
i fölmentését. A tárczát csak a költségvetés 
; letárgyalása után fogják betölteni.

i Henrik herczeg Bécsben.
< Bécs, febr. 12. (Saját tudósítónk távirata.) 
! Henrik porosz herczeg, Vilmos császár öcscse, 
' a kelet-ázsiai német hajóhad parancsnoka, va- 
í sárnap délután Bécsbe érkezett királyunk láto- 
' gatására. Alkalmát a látogatásnak az adja meg, 

hogy Henrik hcrczeget a király osztrák-magyar 
altengernagygyá nevezte ki. Eljött hát, hogy 
megköszönje. De jelentőségét megadja az a 
császárt megillető pompa, melylyel fogadták s 
az a sokféle híresztelés, melyet újabban bocsá­
tanak világgá, azzal a czélzattal, hogy a hár­
mas szövetségen rést üssenek s az a szokat­
lanul meleg czikk, melylyel hasábjai élén a fél­
hivatalos Wiener Abendpost a. porosz herczeg 
jöttét üdvözölte. A király rendkívül szívesen
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fogadta a herczeget, ki a Hofburg vendége s 
csak holnap utazik tovább Berlinbe.

Bécs, febr. 12. (Saját tud. táv.) Henrik 
porosz herczeg mindazoknál a kik tegnap a 
pályaudvarnál fogadták: Goluchovszky külügy­
miniszternél, az osztrák miniszterelnöknél, a 
bajor és szászországi követségeknél leadta név­
jegyét. A császár unokaöcscse holnap érkezik 
Berlinbe, hoj, a császár, az összes herczegek, a 
kanczellár s miniszterek díszben fogadjak a 
pályaudvaron s ez alkalomra a várost is föl- 
diszitik.

Schmidt államtitkár távozása.
Budapest, febr. 12. (Saj. tud. táv.) 

A Pol. Ért. jelenti, hogy Schmidt keresk. 
államtitkár távozása befejezett dolog, le­
mondását vasárnap adja be. A mint 
mostani állásától megválik, a központi 
takarékpénztár vezérigazgatója lesz. Hir 
szerint utódja Mándy Lajos keresk. min. 
tanácsos.

A pozsonyi alagút.
Pozsony, febr. 12 (Saját, tud. táv.) A 

beomlott pozsonyi alagút csak márczius ho 
végén lesz a forgalomnak átadható. Az alagút 
helyreállítási költségei 3 millió korona.

A magyar bányász-sztrájk.
Reales», febr. 12. A holnapi, hétfői nap 

a kritikus. Holnap reggel hal órakor, mikor a 
munkaidő kezdődik, fog eldőlni, vájjon a már 
sztrájkoló, mintegy háromezer emberhez csat­
lakoznak-e újabb sztrájkolók is. Teljesen kizárt­
nak látszik, hogy a munkások egyhamar ismét 
munkába álljanak. A sztrájkolók föltétlenül 
ragaszkodnak követelésükhöz, hogy a tavalyi 
béreket kapják meg, viszont az igazgatóság erről 
hallani sem akar és hivatkozik a rossz üzlet­
menetre, mely nem engedi meg a magasabb 
bérek fizetését. Különben pedig a sztrájkolók 
igazán mintaszerű viselkedést tanúsítanak és a 
legkisebb rendzavarást se követték el. Igaz, 
hogy Resicza csak úgy hemzseg a csendőröktől, 
az utczákon éjjel-nappal őrjáratok czirkálnak 
és a hatóság elrendelte, hogy a vendéglőket 
esti 9 órakor be kell zárni.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdasági egylet ülése. A bihar­
megyei gazdasági egyesület igazgató választ­
mánya e hó 14-én az az szerdán délelőtt 10 
órakor az egylet hivatalos helyiségében gyűlést 
tart, melyre a választmányi tagok meghivatnak.

Tárgyak.

Kereskedelemügyi minisztérium a takarmány 
anyagok szállítására kedvezményes díjtételt en­
gedélyez.

Földmivelésügyi minisztérium kiosztás végett 
több szakmunkái küld.

Földmivelésügyi minisztérium leirata a ser­
tésvész terjedésének meggátlása érdekében.

Földmivelésügyi minisztérium leirata a kőtelező 
koronaérték számítás és budapesti tőzsde uj egység 
árai iránt.

Földmivelésügyi miniszter a katonai kincstá­
raknál eladásra kerülő korpa mennyiségről értesít.

Földmivelésügyi miniszter az egylet költség­
előirányzatát és működési tervezetét kéri,

0. G. E. megkeresése a tőzsde tanács által 
megállapított. uj egységtételekre nézve.

' Pokav Dezső kerületi állattenyésztési felügyelő 
megkeresése a vármegyében rendezendő állatkiál- 
litásokra nézve.

Elnökség jelentése m. kir. mezőgazd. muzeum 
részére küldött, okmányokról.

Elnökség előterjesztése a permetező, sajtoló és 
szőlő őrlő kiállításra nézve..

Elnökség jelenlése a vármegyében létesítendő 
gazdasági ismétlő iskola felől.

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara a 
vármegye 1899. évi termés viszonyairól adató- 
licit kér

Nagyvárad, 1900. fekruár 10.
Szabó József 

egyleti elnök.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, február 12.

Az irányzat csendes.
Osztrák hitel — — — — — — — 880.10
Magyar hitel _ — — - — — — 878.60
Allamvasut — — — — — — — — 328. <0
Rimamuránvi — — — — — — — 834.2a
Magyar jelzálog - — — — — — 238.—
Salgótarjáni — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — — — ——

Httiridők.
Budapest, február 12.

Búza októberre — — — — — — — 7.9.1
Búza áprilisra----— — — — — — UC
Uj tengeri — — — — — — — — 5-09
Rozs okt. — — — — — ■— — — 6.47
Zab okt. — — — — — — — 5.10
Káposzta, repcze, aug.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. február 12-én.

Magyar aranyjáradék 40/» — — — — — 98 75
Magyar koronajáradék — — — — — — 94.30
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/°'?o — — 100.50
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/o°/o — — 99.75
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból — 99.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 93.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — •— 99.50
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 95.—
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 162.25 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 141.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 99.75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 99.60
Osztrák járadék aranyban — — — — — 99.—
Osztrák korona járadék — — — — — 99 —
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 138.—
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17,75
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 757.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 760.60 
Párisi vista — — — — — _ _ _ 96.30
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.27 
Németbirodalmi márka — — — — — — 118.05
London vista — — — — _ _ _ — 242.35
20 márkás arany — — — — — — — 23.60

A pzerkíjflztéflért felelő?.

Dr. VUCSKICS GYULA.

Nyomatott a Szent-Láfíiló-i’vnm< ában N-.;"■ rrm.n.

1 főnyeremény 100.000 kor. értéktárgy,
1 főnyeremény 20.000 korona értéktárgy stb., 

20% levonással készpénzben nyerhető

a Budapesti Polikliuikai Egyesület kórháza javára rendezett

Nagy Jótékonysági Sorsjáték 
egyetlen sorsjegyével.

Minden sorsjegy még két húzáson utánfizetés nélkül játszik, daczára 
annak egy sorsjegy ára

RT csak egy korona. -•*
V-dik húzás visszavonhatlanul

már 1900. február hó 14-én.
Sorsjegyeket ajánl a 37591

Nagy Jótékonysági Sorsjáték 
kezelősége, a Budapesti Poliklinikai Egyesület kórháza javára

Budapest, IV., Kossutli-Lajos-utcza
továbbá az összes bankok, váltóházak, postahivatalom és a magy. kir. államvasutak 

személypénztárai és minden dohánytőzsde.

Haldek-féle

El it-inatf vak
u. m. 95% csiraképességü

Oberndorfi répamiijj
99%% tisztaságú

luczeriia-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

Haldek mag-nagykereskedésében József Ö cs. 
és kir. Fensége udvari szállítójánál Budapesten, 
Károly-körut 9 s a vidéken minden jobb 

üzletben, mely magot tart.

A czég nagyváradi képviselői Kappel J. és 
Fi scher urak Sonnenwirt-ház. Telefon 124 sz.

Vendéglősük és korcsmárosok
figyelmébe!______

Nagyobb mennyiségű saját 
termésil tisztán lehúzott

ii j bor
jutányosán — hordó számra is — 

kapható

Nagyváradon.
Ugyanott kapható még néhány ezer 

szőlő zöld és fásojtás a legneme­
sebb csemege, muskotály fajokból 
és olasz rizlingből, továbbá 500 darab 
két éves legbecsesebb őszi baraczk 
szemzésekből.

V f“- Közvetítő kerestetik. ‘■“ORl


